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Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

 

Вук Недељковић рођен је 09.12.1983. године у Краљеву где је завршио основну и 

средњу школу. Основне студије на Одељењу за историју уметности уписује на 

Филозофском факултету у Београду 2003. године, а завршава их 2009. просечном 

оценом 8.66, са темом дипломског рада „Милош Обилић као симболична фигура 

ратника“. Потом уписује на истом одељењу мастер студије 2009. које завршава 

просечном оценом 10.00 са темом ,,Ликовне представе Косовке девојке у српској 

уметности  XIX века“. Докторске студије историје уметности уписује школске 

2017/2018. године. Ужа област научног интересовања кандидата везана је за српску 

уметност и визуелну културу XIX века са посебним акцентом на црквену уметност и 

културу сећања. 

Вук Недељковић је од 2015. године запослен у Народном музеју у Краљеву, где је 

2017. стекао  звање кустоса. Активно је ангажован у раду музеја и бави се 

истраживачким и научним радом што потврђује учешћима на стручним семинарима, 

конференцијама и објављеним радовима у релевантним стручним часописима. 

Учествовао је 2011. на међународном научном симпозијуму Простори памћења: 

архитектура, баштина, уметност, као и на националним конференцијама 

одржаним на Филозофском факултету у Београду:  Зографски кругови, јула 2017. 



године и  Другој годишњој конференцији  Центра за визулену културу Балкана и 

Друштва историчара уметности и визуелне културе новог века, децембра 2018. 

године.   

 

Вук Недељковић је објавио више радова из области српске историје уметности 

новог века  у релевантним научним часописима и публикацијама: 

 Стари иконостас Живка Павловића из Богородичине цркве у Студеници, у: 

Зографски кругови, Студије визуелне културе Балкана I, Београд 2018, 153–

180. 

 Црква Светог Николе у Видровцу, у: Сакрална топографија Неготинске крајине, 

приредио Н. Макуљевић, Неготин 2012, 45-50. 

 Црква Вазнесења Господњег у Јасеници, у: Сакрална топографија Неготинске 

крајине, приредио Н. Макуљевић, Неготин 2012, 84-90. 

 Црква Свете Тројице у Плавни, у: Сакрална топографија Неготинске крајине, 

приредио Н. Макуљевић, Неготин 2012, 174-177. 

 Црква Вазнесења Господњег у Прахову, у: Сакрална топографија Неготинске 

крајине, приредио Н. Макуљевић, Неготин 2012, 185-190. 

 Споменик српским ратницима 1912-1918. у Краљеву, у: Зборник радова са 

Међународног научног симпозијума: Простори памћења: архитектура, 

баштина, уметност, Београд 2013. 

 KleinRudolf, Zsinagógák Magyarországon 1782-1918: fejlődéstörténet, tipológia és 

építészetijelentőség/SynagoguesinHungary 1782-1918: genealogy, typology and 

architectural significance, у: Зборник Матице српске за ликовне уметности 40, 

Нови Сад 2012, 318-320. 

 Споменик српским ратницима 1912-1918. у Полумиру, Наша прошлост, бр. 12, 

Краљево 2012., 123-129. 

 Црква Светог Илије у Врањској Бањи, Лесковачки зборник L,  Лесковац 

(Народни музеј) 2010, 137-153. 

 



Објављеним радовима и учешћима на научнум конференцијама кандидат Вук 

Недељковић се квалификује за пријаву и одбрану докторске дисертације. Бавећи се 

феноменима српске визуелне културе 19. века са претежним усмерењем на црквену 

уметност своја истраживања заснива на савременим методолошким приступима 

историје уметности и визелне културе. 

 

Предмет и циљ дисертације: 

Предмет истраживања докторске дисертације  Вука Недељковића под називом 

Визуелна култура и идеологија: Манастир Студеница и владарски програми 

Обреновића и Карађорђевића (1833–1914) је однос визуелне културе и идеологије на 

примеру  владарских програма династија Обреновић и Карађорђевић у манастиру 

Студеници у периоду 1833–1914. године.  

Визуелна култура Манастира Студеницe настала у периоду 1833–1914. 

делимично је проучена. Пажњу истраживача привукле су првенствено сликарске и 

градитељске обнове. У новијим истраживањима уочен је национални идеолошки 

карактер обнове манастира и примећена је значајна ктиторска и приложничка 

делатност српских владара из династија Обреновић и Карађорђевић, али детаљнија 

и прецизницја истраживања нису обављена.  

Предмет докторске дисертације обухвата период између 1833, када се 

манастир Студеница нашао у границама Кнежевине Србије, и почетка Првог светског 

рата 1914. У овом периоду на српском трону смењивали су се владари из династија 

Обреновић и Карађорђевић, који су имали различите приступе у коришћењу 

визуелне културе у владарским програмима.  

Истраживање у оквиру дисертације Визуелна култура и идеологија: Манастир 

Студеница и владарски програми Обреновића и Карађорђевића (1833–1914) обухвата 

градитељске , сликарске и приложничке активности и њихову повезаност са 

владарским програмима. У време прве владавине кнеза Милоша, до 1839. сазидан је 

конак и обављен пренос моштију Светог Стефана Првовенчаног.  У време власти 

кнеза Александра Карађорђевића, сликар Живко Павловић слика иконостас и зидне 

слике Богородичине цркве, а Полексија Карађорђевић даје прилог за мошти Светог 



Стефана Првовенчаног и наручује нови сребрни кивот. У време друге владавине 

кнеза Михаила Обреновића обнављају се испоснице манастира Студенице. Краљ 

Милан је 1882. по крунисању обавио званичну посету манастиру Студеницу. Краљ 

Александар је  попут свога оца обишао Студеницу 1889. и заједно са краљицом 

Драгом даривао манастир и мошти Светог Стефана Првовенчаног. Краљ Петар је  

посетио манастир по крунисању 1904. и том приликом су пренете мошти Светог 

Стефана Првовенчаног у кивот, који је даривала његова мајка. У време краља Петра 

саграђен је и нови манастирски конак. 

 

Циљ истраживања: 

Циљ докторске дисертације Визуелна култура и идеологија: Манастир 

Студеница и владарски програми Обреновића и Карађорђевића (1833–1914) кандидата 

Вука Недељковића је дефинисање односа владарске идеологије династија Обреновић 

и Карађорђевић и визуелне културе манастира Студенице у периоду од 1833. до 

1914. године. Овај однос очитавао се кроз обнову манастира Студеница, његово 

украшавање, даривање моштију, приложништво и ефемерне спектакле. Узевши као 

полазиште и оквир за анализу до сада проучене односе државних, владарских, 

друштвених и црквених фактора, као и карактеристичних токова, појава и феномена 

црквене уметности развијане на територији Кнежевине/Краљевине Србије настојаће 

се да се, на основу архивских и новинских извора, стекне дубљи и што потпунији 

увид у околности које су дефинисале политичке и идеолошке факторе који су 

утицали на уобличавање форми и садржаја визуелне културе манастира Студенице у 

XIX веку. Циљ предложене докторске тезе биће и реконструкција визуелних 

програма и појединачних дела ликовне и визуелне културе у склопу топографије 

манастира који су настали у периоду Кнежевине/Краљевине Србије и разумевање 

сложеног корпуса идеја које су утицале на њихово формулисање. 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазти у истраживању: 

Предложена докторка теза полази од основне хипотезе да су у креирању 

визуелне културе манастира Студенице током XIX века важно место имале владарске 

идеологије и лични однос владара династије Обреновић и Карађорђевић према 



манастиру и његовим светињама. Друга хипотеза заснована је на чињеници да је 

манастир Студеница представљао место најзначајнијег државног култа - Светог 

Стефана Првовенчаног и јавно здање у којем се огледала државно-владарска и 

национална идеологија. Због значаја манастира Студенице као култног места држава 

и власт су посредством својих институција имали потребу да контролишу обнову 

манастира и црквену уметност која је настајала у том процесу. Трећа хипотеза на 

којој се заснива предложена докторска  теза кандидата Вука Недељковића полази од 

тога да je однос српских владара према манастиру Студеници био одређен 

националном идејом и потребом произвођења националне традиције.  

 

Методе које ће се у истраживању применити:  

Методолошки приступ истраживања кандидата Вука Недељковића биће 

мултидисциплинаран, заснован на искуству савремене историје уметности, 

студијама визуелне културе и различитих хуманистичких дисциплина. Предмети 

проучавања предложене докторске тезе под називом Визуелна култура и идеологија: 

Манастир Студеница и владарски програми Обреновића и Карађорђевића (1833–1914) 

категоришу се опширном категоријом визуелне културе чиме ће се укључити до сад 

занемарене области ликовног стваралаштва везане за Манастир Студеницу у токове 

истраживања. Ради тога рад ће бити методолошки утемељн на најсавременијим 

схватањима визуелне културе. Током рада на дисертацији биће спроведена теренска 

истраживања ради прикупљања визуелне грађе. У раду ће се користити писани 

извори, архивска грађа и мемоари. Биће анализирана документација надлежних 

институција заштите (Републички завод за заштиту споменика културе у Београду, 

Народни музеј у Београду и Народни музеј Краљево), извори и документација 

старијих истраживача, који укључују пописе програма ликовних целина (Феликс 

Каниц) или делимичну фото-документацију и цртеже (фото-документације 

Радомира Николића и Леонтија Павловића и цртежи Михаила Валтровића и Уроша 

Предића). У процесу истраживања чињеница, садржаја и значења уметничких целина 

насталих у Манастиру Студеници током XIX века биће примењивани и иконографски 

и иконолошки метод. Будући да је примарни циљ проучавање односа владарске 

идеологије Обреновића и Карађорђевића и вузуелне културе Манастира Студенице у 



наведеном периоду, то подразумева и утврђивање друштвених и идеолошких оквира 

њеног настанка и функционисања. Као методолошко полазиште за проучавање ових 

феномена биће узета становишта политичке и друштвене историје уметности. 

 

Структура рада: 

Теза под називом  Визуелна култура и идеологија: Манастир Студеница и владарски 

програми Обреновића и Карађорђевића (1833–1914) кандидата Вука Недељковића 

подељена је на неколико поглавља и одговарајућих потпоглавља која ће бити 

организована тако да се хронолошки прате смене на српском владарском трону, као 

и хронологија настанка дела визуелне културе која представљају предмет 

проучавања. У потпоглављима ће тако бити дат преглед уметничких дела и дела 

визуелне културе, као и државних и јавних манифестација везаних за манастир 

Студеницу. 

У првом поглављу насловљеном као Уводна разматрања представиће се 

досадашња историографска истраживања програмских целина црквене уметности 

насталих у оквиру сакралне топографије Манастира Студенице у периоду између 

1833. и 1914. године. Дефинисаће се истраживачки проблеми који се пре свега 

односе на идеолошке оквире настанка, значења и функционисања свих програмских 

целина у манстиру. Такође, биће објашњена и методолошка полазишта. 

У другом поглављу под називом Обнова Манастира Студеница у време прве 

владе кнеза Милоша Обреновића (1833–1839) кандидат ће сагледавати утицај 

кнеза Милоша на обнову Манастира Студенице и значај ове обнове у оквирима 

његовог владарског програма и државне идеологије. Кроз обнављање манастира које 

су подизали стари српски владари кнез Милош је себе представљао као обновитеља 

државности, а династију Обреновића као нове Немањиће. Процес обнове је започет 

почетком четврте деценије XIX века, након присаједињења ове територије 

Кнежевини Србији 1833. године. Те године у Студеници је покривена кула на којој су 

постављена звона. У склопу обнове манастира, са циљем оживљавања монашког 

живота, сазидан је манастирски конак, а обављен је и пренос моштију Светог 

Стефана Првовенчаног из Каленића у Студеницу 1839. године, након чега култ 



Светог Стефана Првовенчаног постаје најзначајнији светитељски култ на територији 

Србије у XIX веку који поприма државотворни карактер и има важно место у 

владарској идеологији.  

 У трећем поглављу тезе под називом Манастир Студеница у време кнеза 

Александра Карађорђевића (владе Уставобранитеља: 1842–1858) кандидат ће 

анализирати визуелне програме настале за време власти кнеза Александра 

Карађорђевића, као и утицај световне и црквене власти на њихов настанак и садржај. 

У овом периоду завршен је иконостас за Богородичину цркву, а радови на његовој 

изради су почели раније. Дуборез је извео дебарски дрворезац Николај Мојсеовић 

између 1840–1843. године, а иконе је насликао зограф Живко Павловић, између 

1843–1846. године. Након иконостаса Живко Павловић је извео живопис у куполи и 

поткуполном простору студеничког католикона. Том приликом оштетио је старије 

слојеве фреско-сликарства. Како су иконостас и живопис настали у наведеном 

периоду уколоњени у овом поглављу ће се настојати доћи до што прецизније 

реконструкције програма и иконографије На основу тематског репертоара зидног 

сликарства и иконостаса, где се појављују национални светитељи, доћи ће се до 

потпунијег увида по питању утицаја владарске идеологије на уређење ентеријера 

овог храма. 

Књегиња Персида Карађорђевић, супруга кнеза Александра Карађорђевића, 

наручује нови ћивот за мошти Светог Стефана Првовенчаног 1853. године, а наредне, 

1854. године, поклања покров за ове мошти. Пре тога је, за спомен своје деце, Петра, 

Полексије, Клеопатре и Јелене, 1847. године даровала аер и дарак, а 1852. године 

велико сребрно кандило. На тај начин и чланови уже породице кнеза истичу се као 

активни приложници Манастира Студенице. 

У четвртом поглављу насловљеном као Манастир Студеница и владари из 

династије Обреновић након друге владе кнеза Милоша: кнез Михаило, 

кнез/краљ Милан и краљ Александар (1860–1903) кандидат ће анализирати улогу 

владарске идеологије наведених владара из династије Обреновић у њиховом односу 

према Манастиру Студеници и најважнијим светитељским култовима везаним за 

овај манастир – Светог Симеона Немање, Светог Стефана Првовенчаног и Светог 

Саве. 



У време друге владе кнеза Михаила, 1860-их година, спроведени су радови на 

обнови двеју испосница Светог Саве. Иконостасу у Доњој испосници, који је дело 

Алексија Лазовића из 1819. године, придодате су следеће иконе: царске двери из 

1860. године, икона Св. Саве, рад Илије Димитријевића из 1861. године и икона Св. 

архиђакона Стефана и Симеона Богопримца, коју је испосници даровао епископ 

ужичко-крушевачки Јоаникије Нешковић 1866. године Кнез Михаило посетио је исте 

године Горњу испосницу Св. Саве код Студеницe, која се тада и обнавља. Евентуалне 

везе међу овим догађајима и артефактима проучаваће се са аспекта владарске 

идеологије и односа црквене спрам световне власти. Краљ Милан је након 

проглашења Србије за краљевину посетио Манастир Студеницу 1882. године. Краљ 

Александар је 21. јуна 1889. године, као тек миропомазани владар, отишао у 

Студеницу на поклоњење моштима Светог Симеона Немање и Светог Стефана 

Првовенчаног. Са својом супругом, краљицом Наталијом Обреновић, поклонио је 

гробу Светог Симеона богато изрезбарени покров по нацрту Стојана Тителбаха 1901. 

године. Наредне године, 24. децембра 1902, они су приложили и покров за ћивот 

Светог Симона – Стефана и богату завесу за царске двери. Краљица Драга истицала 

се тако и као заштитница женског стваралаштва наручујући од ученица Раденичке 

школе бројне везом украшене текстилне предмете за цркве и манастире. Том 

приликом краљ Александар дарује Студеници престони крст. 

 У петом поглављу под називом Манастир Студеница и Краљ Петар I 

Карађорђевић (1903–1914) кандидат се бави улогом краља Петра I Карађорђевића 

и његове владарске идеологије у формулисању визуелног идентитета Манастира 

Студенице, од његовог ступања на српски престо до Првог светског рата. 

 Поводом свог миропомазања, које је обављено у Жичи 9. октобра 1904. године, 

краљ Петар отишао је у Манастир Студеницу да се поклони моштима Светог Симеона 

и Светог Стефана Првовенчаног. Том приликом мошти Светог Стефана Првовенчаног 

пренете су у ћивот који је поклонила краљева мајка, књегиња Персида. У време 

власти краља Петра сазидан је манастирски конак 1912/13. године.  

Последње поглавље докторске тезе подразумева  Закључна разматрања у 

коме ће се резимирати основне поставке претходних поглавља. 

 



 

Очекивани резултати и научни допринос: 

 

Докторска дисертација кандидата Вука Недељковића под називом Визуелна 

култура и идеологија: Манастир Студеница и владарски програми Обреновића и 

Карађорђевића (1833–1914) знатно ће допринети познавању и разумевању настанка, 

развоја и функције теме визуелне културе манастира Студенице и владарске 

идеологије у Кнежевини и Краљевини Србији. Тиме ће се превазићи празнине које 

постоје у вези познавања ове теме у историји уметности и омогућити потпунији и 

бољи увид у карактеристичне токове, појаве и феномене српске уметности и изуелне 

културе XIX века. 

 

Закључак: 

Докторска дисертација кандидата Вука Недељковића  под називом Визуелна 

култура и идеологија: Манастир Студеница и владарски програми Обреновића и 

Карађорђевића (1833–1914) представља оригинални приступ истраживању и 

разматрању теме манастира Студенице и владарске идеологије у визуелној култури 

и уметности новог века, заснован на најсавременијим методолошким полазиштима. 

Очeкивано је да доктoрска дисертација Визуелна култура и идеологија: Манастир 

Студеница и владарски програми Обреновића и Карађорђевића (1833–1914) значајно 

доприносе развитку историје српске нововековне уметности и визуелне културе у 

целини. 

 

 

 

 



Чланови комисије: 

 

_______________________________ 

др Саша Брајовић,  редовни професор 

Одељење за историју уметности, Филозофски факултет у Београду 

 

__________________________________ 

др Радомир Ј. Поповић, виши научни сарадник 

Историјски институт Београд 

 

__________________________________ 

др Ивана Женарју Рајовић, научни сарадник 

Институт за срспку културу, Лепосавић 

 

 

У Београду 26. 11. 2019. 


